
บทที่  3 
การคํานวณตนทุนผลิตภัณฑ 

 
 การบัญชีตนทุนเปนเครื่องมือที่มีประโยชนตอฝายบริหารในการนําขอมูลไปวิเคราะห
ตนทุนเพื่อการวางแผนและการควบคุม  ซึ่งองคประกอบที่สําคัญของตนทุนการผลิตประกอบดวย
ตนทุนวัตถุดิบทางตรงที่ใชในการผลิต  คาแรงงานทางตรงที่ใชในการผลิต   และตนทุนคาใชจาย
ในการผลิต   สําหรับตนทุนคาใชจายในการผลิตเปนตนทุนการผลิตอ่ืนๆ   ที่นํามาแบงใหกับ
ผลิตภัณฑที่ผลิตซ่ึงมีลักษณะที่แตกตางจากตนทุนการผลิตอ่ืนๆ  และในการเสนอขอมูลตนทุน
แกผูบริหารเพื่อการตัดสินใจมีหลายลักษณะ   ขอมูลตนทุนโดยการใชวิธีการตนทุนผันแปรเปน
อีกวิธีการหนึ่งที่นักบัญชีเพ่ือการจัดการไดนํามาใชในการจัดทํารายงานและเสนอขอมูลเกี่ยวกับ
ผลการดําเนินงานที่มีลักษณะในเชิงการตัดสินใจแกผูบริหาร 
 สําหรับการจัดแบงตนทุนการผลิตทั้งหมดเขาสูผลิตภัณฑที่ผลิตเปนสิ่งที่ยุงยากมาก
อยางหนึ่งในการบัญชีตนทุน      กลาวคือ  ตนทุนที่ไมอาจระบุไดวาเปนตนทุนของแผนกใด
แผนกหนึ่งโดยเฉพาะ หรือเขาหนวยงานหรือผลิตภัณฑใดไดโดยตรงจะตองนํามาคิดแบงเขา
งานหรือผลิตภัณฑในงวดนั้นๆ  โดยใชเกณฑการปนสวนหรือจัดสรรที่เหมาะสม 
 

แนวคิดเก่ียวกับตนทนุผลิตภัณฑ 
 การบัญชีตนทุนจะทําใหทราบตนทุนของผลิตภัณฑเพ่ือนําไปเปรียบเทียบกับรายได
ในงบกําไรขาดทุนและเพื่อใหสินคาคงเหลือแสดงราคาทุนเปนรายการสินทรัพยในงบดุล  นอกจากนี้ 
ขอมูลตนทุนยังมีความจําเปนสําหรับผูบริหารเพื่อนําไปใชในการวางแผน  การควบคุม  วัดและ
ประเมินผลการดําเนินงาน  รวมทั้งตัดสินใจแกไขปญหาตางๆ  ไดอยางมีประสิทธิภาพ   การคิด
ตนทุนผลิตภัณฑมี 2 ประเภท   

 
 1. การคิดตนทนุตามระบบตนทุนเต็ม 
  การคิดตนทุนผลิตภัณฑเพ่ือเสนอรายงานทางการเงินแกบุคคลภายนอก           
เปนแนวความคิดในการคํานวณหาตนทุนผลิตภัณฑเพ่ือเปนตนทุนสินคาขายหักจากรายได          
ในงบกําไรขาดทุน  และแสดงราคาทุนของสินคาคงเหลือเปนสินทรัพยในงบดุล เปนการรายงาน
ทางการเงินเสนอแกบุคคลภายนอก (external report) โดยวิธีการคํานวณตนทุนตามวิธีตนทุนเต็ม 
(full  costing) การคิดตนทุนตามระบบตนทุนเต็ม ถือหลักวา ตนทุนการผลิตทั้งหมดไมวาจะ
เปนตนทุนที่เกิดขึ้นในการผลิตทางตรง หรือเกิดขึ้นทางออมก็ควรใหเปนตนทุนของสินคาที่ผลิต
ไดในงวดนั้นๆ ตนทุนวัตถุดิบและตนทุนแรงงานจะวัดไดโดยตรง ตนทุนการผลิตทางออม 
ก็จะมีวิธีการปนสวนใหกับผลิตภัณฑแตละหนวย ดังน้ัน คาใชจายที่จายตามปกติในแตละงวด
จะกลายเปนตนทุนของผลิตภัณฑ  เชน  ตนทุนการผลิตของผลิตภัณฑจึงรวมทั้ง คาเชา       
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คาเสื่อมราคา เงินเดือนของเจาหนาที่ทําความสะอาด เงินเดือนยามรักษาความปลอดภัย และ
วัสดุตางๆ ที่ใชในแผนก เปนตน การบัญชีตนทุนตามระบบตนทุนเต็มนี้ คาใชจายการผลิตอาจมี
การยกยอดจากงวดเวลาหนึ่งไปอีกงวดเวลาหนึ่ง   เม่ือมีสินคาสําเร็จรูปคงเหลือ หรืองาน
ระหวางทําคงเหลือ คาใชจายการผลิตน้ีจะไมนําไปหักจากรายไดจนกวาจะไดขายผลิตภัณฑนั้น
ออกไป 
  การคิดตนทุนผลิตภัณฑตามระบบตนทุนเต็มจะถูกตองเพียงใดขึ้นอยูกับ
ความสามารถของระบบที่จะปนสวนตนทุนทางออมใหกับผลิตภัณฑอยางถูกตองตามความเปนจริง 
การปนสวนตนทุนจะถูกตองมากถาหากกิจการไดใชวิธีปนสวนที่เปนที่ยอมรับโดยทั่วไป
   กลาวไดวา  การคิดตนทุนตามวิธีตนทุนเต็มนี้ มีหลักวาตนทุนของ
ผลิตภัณฑ  คือตนทุนของการผลิตทั้งหมดซึ่งจะเปนตนทุนทางตรงและตนทุนทางออม  หรืออีก
นัยหน่ึง คือ  เปนตนทุนที่เกิดขึ้นจากการผลิตสินคาในงวดนั้นๆ ไมวาจะเปนตนทุนทางตรง หรือ
ตนทุนทางออมก็ตามตองนํามาคํานวณเปนตนทุนผลิตภัณฑหรือสินคาที่ผลิตไดในงวดนั้นๆ   
ซึ่งประกอบดวยตนทุนวัตถุดิบทางตรง  ตนทุนแรงงานทางตรงและคาใชจายการผลิตจัดสรรทั้ง
คาใชจายโรงงานคงที่ และผันแปร ดังนั้น  จึงตองมีวิธีการจัดสรรคาใชจายการผลิตคงที่ให
เหมาะสมเพื่อใหใกลเคียงกับความจริงมากที่สุด 
 
ตัวอยางที่ 3.1  การคํานวณตนทุนผลิตภัณฑตามวิธีตนทุนเต็มโดย บริษัท ไทยเจริญ จํากัด 
ผลิตสินคาและจําหนายสินคามีขอมูล  ณ  31  ธันวาคม  2547  ดังตอไปน้ี 
  จํานวนหนวยของผลิตภัณฑที่ผลิตในแตละป  10,000   หนวย 
  ตนทุนผลิตผันแปรตอหนวย :       
   วัตถุดิบทางตรง        50   บาท 
   คาแรงงานทางตรง        80   บาท 
   คาใชจายการผลิตผันแปร        20   บาท 
  ตนทุนผลิตคงที่  :  
   คาใชจายการผลิตคงที่ 500,000   บาท 
   
  ดังนั้น  ตนทุนผลิตตอหนวยของผลิตภัณฑตามวิธีตนทุนเต็มจะเทากับ 
   วัตถุดิบทางตรง        50 บาท 
   คาแรงงานทางตรง         80 บาท 
   คาใชจายการผลิต  :   
    ผันแปร 20 
    คงที่  (500,000 ÷ 10,000) 50        70 บาท 
   ตนทุนผลิตตอหนวย       200 บาท 
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  การคํานวณตนทุนผลิตภัณฑตามวิธีตนทุนเต็ม  ทําใหรายงานผลการดําเนินงาน 
หรืองบกําไรขาดทุนไดโดยสมมติเพ่ิมเติมวา ราคาขายของผลิตภัณฑหนวยละ 450 บาท ในปนี้
จําหนายได 8,000 หนวย มีคาใชจายในการขายและบริหารสวนที่ผันแปรหนวยละ 40 บาท  
และคาใชจายในการขายและบริหารสวนที่คงที่  200,000  บาท   
 

บริษทัไทยเจริญ  จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ   

สําหรับปสิ้นสดุวันที่ 31 ธันวาคม  2547 
(ตามวธิีตนทนุเต็ม) 

 

ขาย (8,000 x 450)   3,600,000 
หัก  ตนทุนขาย  (8,000 x 200)   1,600,000
กําไรขั้นตน   2,000,000 
หัก  คาใชจายในการขายและบริหาร :    
        ผันแปร  320,000  
        คงที ่  200,000    520,000
กําไรสุทธ ิ   1,480,000 
 

                                                                 ตนทุน 
   
  ตนทุนผลติ                     ตนทุนที่มิใชตนทุนผลติ 
 
 
  วัตถุดิบ     แรงงาน          คาใชจาย             คาใชจาย           คาใชจาย            คาใชจาย 
  ทางตรง          ทางตรง         การผลิต  ในการขาย       ในการบริหาร        ทางการเงิน 
 
 
           ผันแปร          คงที่ 

 
           
        งานระหวางทํา          สินคาสําเร็จรูป      ตนทุนขาย          งบกําไรขาดทุน 
 
               สินคาคงเหลือ   งบดุล 
 ตนทุนผลิตภัณฑ 
 ตนทุนงวดเวลา 
 

ภาพที่  3.1    การคิดตนทนุผลิตภัณฑตามวิธตีนทุนเต็ม 
ที่มา  (สมนึก  เอ้ือจิระพงษพันธ, 2547, หนา 89) 



 

 
 

60 

  จากภาพที่ 3.1 การคาํนวณตนทนุการผลติของผลติภัณฑตามวธิตีนทนุเต็ม ถือวา
ตนทุนวตัถุดิบทางตรง ตนทุนแรงงานทางตรง คาใชจายในการผลิต  จัดเปนตนทุนผลติภัณฑ 
(product cost)  ไมใชตนทนุงวดเวลา (period cost)  ซึ่งตนทุนผลิตภัณฑจะปรากฏอยูในรูปของ
ตนทุนผลติของสินคาสําเร็จรูป (finished goods) หรือตนทุนงานระหวางทํา (work in  process)  
จนกวาสินคาสําเรจ็รูปจะถกูขายออกไป  ก็จะถือเปนตนทุนขายและเปนตนทุนงวดเวลา (period 
cost) ในที่สุด  
  จากรายงานผลการดําเนินงานในงบกําไรขาดทุน  ตามวิธีตนทุนเต็มเปนการ
จัดทําภายใตแนวคิดเกี่ยวกับการจําแนกตนทุนตามหนาที่ (function) ซึ่งประกอบดวยตนทุน
ผลิต  คาใชจายในการขาย  และคาใชจายในการบริหาร  ซึ่งเปนรูปแบบของการรายงานที่
ยอมรับกันทั่วไปไมใชเฉพาะหนวยงานใดหนวยงานหนึ่ง และจากตัวอยางที่  3.1 ขางตน  
ตนทุนขายที่ปรากฏดวยจํานวน 1,600,000 บาท  นั้น เปนตนทุนขายที่คํานวณตามวิธีตนทุน
เต็ม  ซึ่งในจํานวนนี้จะประกอบดวยตนทุนวัตถุดิบทางตรง  ตนทุนแรงงานทางตรง  และ
คาใชจายการผลิตทั้งสวนที่ผันแปรและสวนที่คงที่  ซึ่งแสดงรายละเอียด ดังตอไปน้ี 
 
วัตถุดิบทางตรง  (8,000 x 50)  400,000  บาท 
แรงงานทางตรง  (8,000 x 80)  640,000  บาท 
คาใชจายการผลิต :     
          ผันแปร  (8,000 x 20)                       160,000   
          คงที่  (8,000 x 50)                         400,000   560,000  บาท 
ตนทุนขายรวม                                        1,600,000  บาท 
  ดังนั้น สินคาคงเหลือ จํานวน 2,000  หนวย  ที่กิจการไดทําการผลติแตยังมิได
จําหนาย  ก็จะปรากฏมูลคา 400,000 บาท (2,000 x 200)  ในงบดุล โดยจะมีคาใชจายการผลติ
สวนที่คงที่อยู  จํานวน  100,000  บาท  (2,000 x 50) 
  เพ่ือใหเห็นความแตกตางมากยิ่งขึ้น ถาสมมติวากจิการสามารถที่จะเพ่ิมกําลัง
การผลิตจากปละ 10,000  หนวย  เปนปละ  20,000  หนวย  ในขณะที่ปริมาณการจําหนาย

ยังคงเดิม 
  การคํานวณตนทุนผลติตอหนวยก็จะเทากับ 
วัตถุดิบทางตรง    50 บาท 
แรงงานทางตรง    80 บาท 
คาใชจายการผลิต      
          ผันแปร                 20     
          คงที่  (500,000  ÷  20,000)       25  45 บาท 
ตนทุนผลติตอหนวย                                    175 บาท 
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  ดังนั้น ถาจํานวนที่กิจการจําหนายยังคงเทาเดิมคือ 8,000 หนวย และคาใชจาย
ในการขายและบริหารไมมีการเปลี่ยนแปลงการแสดงผลการดําเนินงานในงบกําไรขาดทุน ก็จะ

แสดงไดดังนี้ 
 

บริษทั  ไทยเจริญ  จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ 

สําหรับปสิ้นสดุวันที่ 31 ธันวาคม 2547 
                                          (ตามวธิีตนทุนเต็ม) หนวย : บาท 
 
ขาย (8,000 x 450) 

   
3,600,000 

หัก   ตนทุนขาย  (8,000 x 175)   1,400,000 
กําไรขั้นตน   2,200,000 
หัก   คาใชจายในการขายและบริหาร :    
        ผันแปร (8,000 x 40)  320,000  
        คงที ่  200,000   520,000
กําไรสุทธ ิ   1,680,000 

  
  จากการรายงานผลการดําเนินงานดังกลาวจะเห็นวาผลกําไรของกิจการมีจํานวน
เพ่ิมมากขึ้นจากเดิม  200,000  บาท (1,680,000-1,480,000) ทั้งที่กิจการยังจําหนายสินคาได
เทาเดิม   ในขณะที่ตองสูญเสียเงินทุนสวนหนึ่งเพ่ิมมากขึ้นในการผลิต  ดวยเหตุนี้เองการใช
วิธีการคํานวณตนทุนเต็ม  จึงไมเปนที่นิยมสําหรับผูบริหารที่ตองการขอมูลเพ่ือการตัดสินใจ  
ทั้งน้ีก็เพราะวา ผลการดําเนินงานที่ดีนั้น  ควรจะเกิดจากการทํางานที่ดีขึ้นหรือทําใหยอดขาย
เพ่ิมขึ้น  ไมควรเกิดจากการเพิ่มเงินทุนในการผลิตสินคาใหมากขึ้น  เพ่ือทําใหตนทุนผลิตสวนที่
คงที่ไปปรากฏอยูในสินคาคงเหลือมากขึ้นนั่นเอง     ซึ่งลักษณะเชนนี้อาจจะทําใหผูบริหารเกิด
ความเขาใจผิดเกี่ยวกับการวัดและประเมินผลการดําเนินงานของกิจการก็เปนได 
 
 2. การคิดตนทนุตามวิธีตนทุนผันแปร 
  การคิดตนทุนผลิตภัณฑเพ่ือเสนอรายงานทางการเงินแกบุคคลภายในเปนการ
คิดตนทุนผลิตภัณฑเพ่ือใหขอมูลแกผูบริหารนําไปใชตัดสินใจวางแผน  ควบคุม วัดและ
ประเมินผลการดําเนินงาน  และเพื่อการตัดสินใจแกปญหาตางๆ ที่เกิดขึ้นจากการดําเนิน
กิจกรรม  ซึ่งเปนรายงานทางการเงินแกบุคคลภายในกิจการเทานั้น (internal  report) โดยการ
คํานวณตนทุนตามวิธีตนทุนผันแปร  หรือตนทุนทางตรง (variable  costing  or  direct  
costing) ซึ่งการคิดตนทุนตามวิธีตนทุนผันแปรนี้บางครั้งก็เรียกวา  วิธีตนทุนทางตรง  (direct  
costing) หรือวิธี ตนทุนสวนเพิ่ม  (marginal  costing) เปนการคิดตนทุนเฉพาะตนทุนทางตรงที่
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เกี่ยวของกับการผลิตโดยตรง และเปนตนทุนที่เพ่ิมขึ้นหรือลดลงตามปริมาณการผลิต  การคิด
ตนทุนตามวิธี   ตนทุนผันแปรมีแนวความคิดวา  ตนทุนการผลิตที่ไมผันแปรซ่ึง เกิดจากขอ
ผูกพันและการจัดหาเครื่องอํานวยความสะดวก ควรเปนคาใชจายในการเตรียมการสําหรับการผลิต  
เม่ือเปนดังนี้ จึงควรถือวาเปนตนทุนตามเวลานําไปหักจากรายไดในงวดที่เกิดคาใชจายนั้น ดังน้ัน 
ตนทุนสินคาที่ขายและตนทุนสินคาคงเหลือจึงประกอบดวย  ตนทุนวัตถุดิบทางตรง ตนทุน
คาแรงงานทางตรง และคาใชจายในการผลิตผันแปร โดยวิธีตนทุนผันแปรใหเหตุผลวาตนทุน
คงที่จะเกิดขึ้นไมวาจะไดทําการผลิตสินคาหรือไมก็ตาม ตนทุนของผลิตภัณฑจึงมีเฉพาะตนทุน
ผันแปรเทานั้น 
  วิธีการตนทุนผันแปร (variable  costing) อาจเรียกวาตนทุนทางตรง  (direct  
costing)  หรือตนทุนหนวยสุดทาย (marginal  costing)  แตไมนิยมเนื่องจากคําวาตนทุน
ทางตรงอาจเขาใจผิดวาหมายถึงเฉพาะวัตถุดิบทางตรง และคาแรงงานทางตรงเทานั้น และคํา
วาตนทุนหนวยสุดทาย อาจจะทําใหสนใจเพียงผลจากการนําเอาคาใชจายผันแปรไปหักจาก
รายไดเทานั้น วิธีตนทุนผันแปรเปนวิธีการคิดตนทุนการผลิตของผลิตภัณฑนั้นๆ เฉพาะตนทุนผัน
แปรสวนตนทุนที่จะถือเปนคาใชจายในการดําเนินงานในงวดที่เกิดรายการนั้นๆ  จะโอนปดเขา
งบกําไรขาดทุน 
  จากลักษณะของวิธีการตนทุนผันแปร กลาวไดวา วิธีการตนทุนผันแปรจะให
ความสนใจพฤติกรรมของตนทุน  (cost  behavior)  ที่เกิดขึ้นในการผลิต  ตนทุนของผลิตภัณฑ
จะคิดเฉพาะตนทุนที่ผันแปรกับปริมาณสินคาที่ผลิตเทานั้น ดังน้ัน ตนทุนการผลิตจึงประกอบดวย   
ตนทุนของวัตถุดิบทางตรง  คาแรงงานทางตรงและคาใชจายในการผลิตผันแปรเทานั้น  สําหรับ
คาใชจายในการผลิตคงที่จะถือเปนคาใชจายประจํางวด (period  cost)  แสดงในงบกําไรขาดทุน 
ทั้งจํานวน ซึ่งการจัดทํางบกําไรขาดทุนบางครั้งก็อาจเรียกวาวิธีกําไรสวนเกิน  (contribution  
margin  approach)   
  กลาวโดยสรุปไดวา ตามวิธีตนทุนเต็ม ตนทุนการผลิตคงที่ จะถูกนําไปหักจาก
รายไดเม่ือสินคานั้นไดขายไป  แตวิธีตนทุนผันแปร ตนทุนการผลิตผันแปรและตนทุนการผลิต
คงที่จะนําไปหักจากรายไดทั้งจํานวนทันที ดังนั้น สินคาคงเหลือจะมีเฉพาะตนทุนผันแปรเทานั้น  
ซึ่งแนวคิดของตนทุนเต็ม ถือวาตนทุนการผลิตคงที่ยังใหประโยชนอยูในกรณีที่ปริมาณการผลิต
มากกวาปริมาณการขาย   กิจการจะมีสินคาคงเหลือและจะเปนสินคาตนงวดของงวดถัดไป  ซึ่ง
กิจการจะขายไปทําใหมีรายได  ดังนั้น  ตนทุนทั้งหมดที่เกิดขึ้นในการผลิตสินคาควรนํามาคิด
รวมเปนตนทุนของสินคาดวย  กลาวคือ  ตนทุนคงที่เปนสวนหนึ่งของตนทุนการผลิต 
  สําหรับแนวคิดของตนทุนผันแปร     สินคาคงเหลือเปนสินทรัพยซึ่งจะมีเฉพาะ
ตนทุนการผลิตผันแปรเทานั้น  เนื่องจากตนทุนการผลิตคงที่ที่เกิดขึ้นในงวดหนึ่ง  ก็ยังคงตอง
เกิดขึ้นในงวดตอไป  ซึ่งกิจการไมอาจหลีกเลี่ยงตนทุนน้ีได  แสดงวาตนทุนลักษณะนี้จะไมมี
ความเกี่ยวของกับเหตุการณในอนาคตและไมมีประโยชนตอไป  ดังน้ัน  จึงไมรวมตนทุนคงที่
เปนตนทุนของสินคา  ทั้งสองแนวคิดที่กลาวจะมีการรับรูตนทุนเปนสินทรัพยตางกันกลาวคือ



 

 
 

63 

ตนทุนรวมจะรับรูทั้งตนทุนผันแปรและคงที่เปนสินทรัพย สําหรับแนวคิดตนทุนผันแปรจะรับรู
เฉพาะตนทุนผันแปรเปนสินทรัพยเทานั้น 
  การคํานวณตนทุนตามวิธีตนทุนผันแปร  ก็เพ่ือใหการเสนอขอมูลและรายงาน 
ผลการดําเนินงานสามารถชวยผูบริหารในการตัดสินใจไดอยางถูกตองและเหมาะสมไมวาจะใน
เร่ืองของการวางแผน การควบคุมหรือการตัดสินใจปญหาตางๆ การคิดตนทุนผลิตภัณฑโดยวิธีนี้
จะถือหลักที่วาตนทุนของผลิตภัณฑ จะเปนตนทุนผลิตที่มีลักษณะผันแปรไปตามจํานวนของ
การผลิตเทานั้นก็คือวัตถุดิบทางตรง แรงงานทางตรง  และคาใชจายการผลิตในสวนที่ผันแปร
เทานั้น  สําหรับคาใชจายในสวนที่คงที่ใหถือเปนตนทุนงวดเวลาเชนเดียวกับตนทุนคาใชจายที่
ไมเกี่ยวของกับการผลิต ซึ่งสามารถพิจารณาความสัมพันธของการคิดตนทุนตามวิธีตนทุนผันแปร
ในภาพที่  3.2 
 
 
                                                                 ตนทุน 
   
  ตนทุนผลติ                     ตนทุนที่มิใชตนทุนผลติ 
 
 
  วัตถุดิบ     แรงงาน          คาใชจาย             คาใชจาย           คาใชจาย            คาใชจาย 
  ทางตรง          ทางตรง         การผลิต  ในการขาย       ในการบริหาร        ทางการเงิน 
 
 
           ผันแปร          คงที่ 

 
           
        งานระหวางทํา          สินคาสําเร็จรูป      ตนทุนขาย          งบกําไรขาดทุน 
 
               สินคาคงเหลือ   งบดุล 
 ตนทุนผลิตภัณฑ 
 ตนทุนงวดเวลา 
 

ภาพที่  3.2   การคิดตนทุนผลิตภัณฑตามวิธตีนทุนผันแปร 
ที่มา (สมนึก   เอ้ือจิระพงษพันธ, 2547, หนา 92) 
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ตัวอยางที่ 3.2  การคํานวณตนทุนผลิตภัณฑตามวธิตีนทุนผันแปร 
  จากขอมูลเกี่ยวกับตนทุนการผลิตของบริษัทไทยเจริญ จํากัด  คํานวณตนทุน
การผลิตตอหนวยไดดังนี้ 
 
 วัตถุดิบทางตรง 50 บาท  
 คาแรงงานทางตรง 80 บาท  
 คาใชจายการผลิตผันแปร 20 บาท  
 ตนทุนผลิตตอหนวย  150 บาท  

 
  เม่ือคํานวณตนทุนผลิตตอหนวยตามวิธีตนทุนผันแปรจะเห็นวามีตนทุนตอหนวย
เพียงหนวยละ 150 บาท ซึ่งหมายถึง การที่กิจการทําการผลิตสินคามากขึ้นหรือนอยลง   
ก็จะตองเสียตนทุนผลิตเพ่ิมขึ้นหรือลดลงหนวยละ 150 บาท นอกจากคาใชจายโรงงานคงที่ที่
จะตองจายอยางแนนอนปละ  500,000  บาท 
  สมมติจากขอมูลเดิม ถากิจการกําหนดราคาขายสินคาหนวยละ 450  บาท โดย
จําหนายไดปละ  8,000 หนวย มีคาใชจายในการขายและบริหารสวนที่ผันแปรหนวยละ 40 บาท 
และคาใชจายในการขายและบริหารสวนที่คงที่ มีจํานวน 200,000 บาท จะแสดงผลการดําเนินงาน
ในงบกําไรขาดทุนภายใตวิธีการคิดตนทุนผันแปรได ดังนี้ 
 

บริษทั  ไทยเจริญ  จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ 

สําหรับปสิ้นสดุวันที่ 31 ธันวาคม 2547 
                                        (ตามวธิตีนทุนผันแปร) หนวย : บาท 
ขาย (8,000 x 450)   3,600,000 
หัก    ตนทุนขาย  (8,000 x 150)  1,200,000  
        คาใชจายในการขายและบริหารผนัแปร 
        (8,000 x 40) 

  
   320,000

 
1,520,000

กําไรสวนเกิน   2,080,000 
หัก    คาใชจายการผลติคงที่     500,000  
        คาใชจายในการขายและบริหารคงที่     200,000    700,000
กําไรสุทธ ิ    1,380,000 
 
  จากการรายงานการดําเนินงานตามวิธีตนทุนผันแปรขางตนจะแสดงกําไรสุทธิ
เพียง 1,380,000 บาท  เม่ือเทียบกับกําไรสุทธิตามวิธีตนทุนเต็มซ่ึงเทากับ 1,680,000 บาท      
จะเห็นวา ผลกําไรสุทธิจะแตกตางกัน 300,000 บาท  โดยที่การคิดตนทุนตามวิธีตนทุนเต็มจะมี
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กําไรสุทธิที่มากกวาการคิดตนทุนตามวิธีตนทุนผันแปร  ทั้งน้ีเพราะ คาใชจายการผลิตคงที่
จํานวน 500,000  บาท  ตามวิธีตนทุนเต็มจะถูกแบงไปแสดงเปนตนทุนของสินคาคงเหลือ
จํานวน 100,000 บาท  (2,000 x 50) 
  เน่ืองจากการคิดตนทุนตามวิธีตนทุนเต็มจะถือวาคาใชจายการผลิตคงที่ก็คือ 
สวนหนึ่งของตนทุนผลิตภัณฑ  ดังน้ัน  ผลิตภัณฑที่ยังจําหนายไมไดหรือเปนสินคาคงเหลือก็
จะตองมีสวนของคาใชจายการผลิตคงที่รวมอยูดวย  สินคาคงเหลือตามวิธีตนทุนเต็มจึงแสดง
มูลคา  400,000 บาท  ในขณะที่สินคาคงเหลือตามวิธีตนทุนผันแปรจะแสดงเพียง 300,000 บาท 
โดยไมมีคาใชจายการผลิตคงที่รวมอยูเลย    ทั้งน้ีเพราะคาใชจายการผลิตคงที่ตามวิธีตนทุนผัน
แปรจะแสดงในงบกําไรขาดทุนทั้งจํานวน คือ  500,000 บาท  ดังน้ัน เม่ือเปรียบเทียบความ
แตกตางของกําไรสุทธิและมูลคาของสินคาคงเหลือตามการคิดตนทุนทั้ง 2 วิธีก็พอสรุปไดดังนี้ 
 

 วิธตีนทุนเต็ม วิธตีนทุนผันแปร 
          กําไรสุทธ ิ 1,680,000 1,380,000 

สินคาคงเหลือ   400,000   300,000 
   

  ถาพิจารณาตอไปถึงการเปลี่ยนแปลงในปริมาณการผลิตในขณะที่ปริมาณการ
จําหนายยังคงเทาเดิม ตัวอยางเชน จากขอมูลเดิม ถากิจการสามารถเพิ่มกําลังการผลิตจาก 
10,000 หนวย  เปน 20,000 หนวย  ในขณะที่ปริมาณการจําหนายยังคงเทากับ  8,000  หนวย  
และคาใชจายการผลิต คาใชจายในการขายและบริหารสวนที่คงที่ยังคงเทาเดิม  ตนทุนผลิต        
ตอหนวยตามวิธีตนทุนผันแปรก็ยังคงเทาเดิม  คือ 70 บาทตอหนวย  จากขอมูลน้ีสามารถ
แสดงผลการดําเนินงานในงบกําไรขาดทุนตามวิธีตนทุนผันแปรไดดังนี้ 
 

บริษทั  ไทยเจริญ  จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ 

สําหรับปสิ้นสดุวันที่  31  ธนัวาคม  2547 
                                         (ตามวิธตีนทุนผันแปร)  หนวย : บาท 
  
ขาย (8,000 x 450)   3,600,000 
หัก  :  ตนทุนขาย  (8,000 x 150)  1,200,000    
        คาใชจายในการขายและบริหารผนัแปร 
        (8,000 x 40) 

  
320,000

 
 

 
1,520,000

กําไรสวนเกิน    2,080,000 
หัก  :  คาใชจายการผลติคงที่  500,000   
         คาใชจายในการขายและบริหารคงที่  200,000  700,000
กําไรสุทธ ิ    1,380,000 
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  จากการแสดงผลการดําเนินงานดังกลาว ทําใหเห็นความสําคัญของการใชวิธี     
ตนทุนผันแปรเพื่อการตัดสินใจของผูบริหารไดมากยิ่งขึ้น  ทั้งน้ีเพราะถึงแมวากิจการจะทําการ
ผลิตสินคามากขึ้น  แตถาสินคานั้นไมสามารถที่จะขายไดมากขึ้น     ก็ไมสามารถที่จะทําให
กําไรสุทธิของกิจการเพิ่มขึ้นแตอยางไรแตกลับจะทําใหกิจการตองสูญเสียเงินทุนจํานวนมากขึ้น  
โดยสะสมอยูในรูปของสินคาคงเหลือ  ซึ่งตามวิธีนี้สินคาคงเหลือจะมีมูลคาถึง 1,800,000 บาท 
(12,000 x 150) ดังนั้น การใชวิธีตนทุนผันแปรแสดงผลการดําเนินงาน ก็อาจจะชวยใหผูบริหาร
สามารถมองเห็นปญหาตางๆ ที่แฝงอยูในผลกําไรของกิจการไดอยางชัดเจนมากยิ่งขึ้น 
  อยางไรก็ตาม      ถึงแมวาแนวคิดในการคํานวณตนทุนของผลิตภัณฑตามวิธี
ตนทุนเต็มและตนทุนผันแปรจะมีความแตกตางกันอยูบาง  แตไมวาจะเปนวิธีการคิดตนทุนวิธีใด  
ถาจํานวนที่ทําการผลิตเทากับจํานวนที่จําหนาย นั่นคือไมมีสินคาสําเร็จรูปคงเหลือ ผลกําไรสทุธิ
ของทั้ง 2  วิธีก็จะเทากัน เชน ถาสมมติวาบริษัท  สามารถจําหนายสินคาสินคาได 10,000 หนวย  
เทากับที่ผลิตได  โดยมีตนทุนการผลิตและคาใชจายในการขายและบริหารคงเดิม    การ
แสดงผลการดําเนินงานของทั้ง  2  วิธีสามารถแสดงได ดังนี้ 
 
                                บริษัท  ไทยเจรญิ  จํากัด 

งบกําไรขาดทนุ 
สําหรับปสิ้นสดุ  31  ธันวาคม  2547 

 
หนวย : บาท 

 
 วิธตีนทุนเต็ม  วิธตีนทุนผันแปร 
ขาย  (10,000  x  450)  4,500,000 4,500,000 
หัก     ตนทุนขาย  :     
 วัตถุดิบทางตรง (10,000 x 50)    500,000   500,000 
 คาแรงงานทางตรง  (10,000 x 80)    800,000   800,000 
 คาใชจายการผลิตผนัแปร (10,000 x 20)    200,000   200,000 
 คาใชจายการผลิตคงที ่    500,000           - 
 คาใชจายในการขายและบรหิารผันแปร (10,000 x 40)     -   400,000
กําไรขั้นตน 2,500,000  
กําไรสวนเกิน  2,600,000 
หัก   คาใชจายการผลติคงที่     -   500,000 
 คาใชจายในการขายและบรหิารผันแปร (10,000 x 40)   400,000             - 
 คาใชจายในการบริหารคงที ่   200,000   200,000
กําไรสุทธ ิ  1,900,000 1,900,000 
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การเปรียบเทียบวธิีตนทุนเต็มกับวิธีตนทุนผันแปร 
 วิธีตนทุนเต็มจํานวนตนทุนการผลิตคงที่จะคิดเขาผลิตภัณฑโดยถือเปนสวนหนึ่งของ
ตนทุนผลิตภัณฑนั้นๆ  แตถากิจการใชวิธีตนทุนผันแปรแลวตนทุนการผลิตเฉพาะสวนที่ผันแปร
ไดเทานั้นที่จะคิดเขาเปนตนทุนการผลิตของผลิตภัณฑนั้น ๆ สวนตนทุนคงที่จะถือวาเปนตนทุน
ที่จะตัดจายเปนรายจายของงวดการผลิตน้ัน ๆ ถือเปนตนทุนประจํางวด  เหตุนี้เองตนทุนคงที่
จะไมคิดรวมอยูในสินคาคงเหลือดวย 
 ความแตกตางระหวางการบัญชี ตนทุนผันแปรและการบัญชีตนทุนเต็มหรือตนทุนรวม
มี 4 ประการดังนี้ 
 1. การจดบันทึกขอมูลตนทุนแตละประเภท  การบัญชีตนทุนผันแปรจะแยกบันทึก  
สวนที่เปนตนทุนคงที่และสวนที่เปนตนทุนผันแปรคนละบัญชีกัน  สําหรับการบัญชีตนทุนรวมจะ
บันทึกรวมไวในบัญชีเดียวกัน 
 2. การคํานวณตนทุนผลิตภัณฑ     การบัญชีตนทุนผันแปรจะรวมเฉพาะตนทุน
วัตถุดิบทางตรง คาแรงงานทางตรงและคาใชจายการผลิตผันแปรเขาเปนตนทุนโดยที่การบัญชี
ตนทุนรวมจะรวมคาแรงงานทั้งทางตรงและคงที่    และคาใชจายการผลิตคงที่เขาเปนตนทุน
ผลิตภัณฑดวย 
 3. การรายงานตนทุนในงบกําไรขาดทุน  การบัญชีตนทุนผันแปรจะจําแนกประเภท
ตนทุนพฤติกรรม  คือ ตนทุนผันแปรและตนทุนคงที่  ซึ่งภายใตหัวขอตนทุนผันแปรและตนทุน
คงที่จะจําแนกประเภทตนทุนออกตามหนาที่ตางๆ ในองคการดวยเพื่อใหสารสนเทศแกผูบริหาร
ภายใน 
 สําหรับการบัญชีตนทุนเต็มจะจําแนกประเภทตนทุนตามหนาที่ตาง ๆ ในองคกร เชน  
ตนทุนการผลิตเฉพาะสวนที่เปนคาใชจายในรูปตนทุนสินคาขาย  คาใชจายการบริหาร  ทั้งน้ี
เพ่ือใหสารสนเทศแกผูใชภายนอก 
 4. วิธีปฏิบัติเกี ่ยวกับตนทุนการผลิตคงที่    การบัญชีตนทุนผันแปรจะถือวา    
คาแรงงานทางตรงคงที่เปนตนทุนผลิตภัณฑ (product cost) จนกวาจะขายสินคาไดจึงจะเปน
คาใชจาย ซึ่งรวมอยูในตนทุนสินคาที่ขาย 
 ดังนั้น การคิดตนทุนการผลิตแบบตนทุนผันแปรกับตนทุนเต็มจึงมีลักษณะวิธีการคิด
แตกตางกัน  ซึ่งเราอาจแสดงใหเห็นถึงผลที่กิจการใชวิธีการคิดตนทุนการผลิตของผลิตภัณฑที่
แตกตางกันจะกอใหเกิดปญหาตอกิจการ  ซึ่งจะแสดงใหเห็นดังตัวอยางตอไปน้ี  โดยมีขอมูล
การผลิตและขายสินคาอยางหนึ่งดังนี้ 

 
          ตนทุนตอหนวยผลิตภัณฑ 
ราคาขาย        40 บาท 
ตนทุนการผลติผันแปรได    10  บาท 
คาใชจายในการขายและบรหิารผันแปรได       5 บาท 
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ตนทุนการผลติคงที่ประจําป    1,600,000    บาท 
คาใชจายในการขายและบรหิารคงที่ประจําป    200,000    บาท 
กิจการผลิตผลิตภัณฑได 200,000  หนวย  ตามกําลังผลิตปกต ิ
 สมมติวาในป 2547 กิจการไดผลิตและขายผลติภัณฑได 200,000 หนวย โดยไมมี
สินคาคงเหลือตนป 
 งบกําไรขาดทนุวิธตีนทุนผันแปรและตนทนุเต็ม โดยที่กจิการคิดภาษีเงินได 30%  
 เม่ือกิจการใชวิธีตนทุนเต็มแลว ตนทุนการผลิตที่จะคิดเขาผลิตภัณฑที่ผลิตโดยถือ
เปนสวนหนึ่งของตนทุนผลิตภัณฑนั้นๆ  เหลานี้กิจการจะตองคํานวณหาตนทุนการผลิตรวม  
ตอหนวยจากกําลังการผลิตปกติ  ดังนี้ 
  ตนทุนการผลติผันแปรตอหนวย   10 บาท 

  ตนทุนการผลติคงทีต่อหนวย       8 บาท 
  ตนทุนการผลติรวมตอหนวย     18 บาท 

  อยางไรก็ตาม ถากิจการใชวธิีตนทุนผันแปร  เฉพาะตนทุนการผลิตผนัแปร
หนวยละ  10  บาท  เทานัน้ที่จะคิดเขาผลิตภัณฑที่ทําการผลิต ดังตวัอยางของงบกําไรขาดทุน 
ตอไปน้ี 

บริษทัการผลติ  จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ 

สําหรับปสิ้นสดุ  วันที่  31  ธันวาคม  2547 
 

  วิธตีนทุนเต็ม   วิธตีนทุนผันแปร 
จํานวนหนวยที่ผลติและขายได 200,000 200,000 
ขาย  (200,000 หนวยๆ ละ 40 บาท)  8,000,000   8,000,000    
ตนทุนสินคาทีผ่ลิตและขายได  :   
 ตนทุนการผลติผันแปรได(200,000 หนวย ๆ ละ 10 บาท) 2,000,000 2,000,000 
 ตนทุนการผลติคงที่ (200,000  หนวย  ๆ  ละ 8 บาท) 1,600,000     - 0 - 
 ตนทุนสินคาทีผ่ลิตและขายได 3,600,000 2,000,000
กําไรขั้นตน 4,400,000 
กําไรสวนเกิน  (ขั้นการผลติ)  6,000,000 
คาใชจายในการขายและการบริหาร  :   
 คาใชจายในการขายและการบริหารผันแปรได  
 (200,000 หนวย ๆ ละ 5 บาท) 1,000,000 1,000,000 
 คาใชจายในการขายและการบริหารคงที ่ 100,000      - 0 - 
รวมคาใชจายในการขายและการบริหาร 1,100,000  
กําไรสวนเกิน  5,000,000 
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ตนทุนคงที่  :   
 การผลิต                        1,600,000 
 การขายละการบริหาร             1,000,000
รวมตนทุนคงที่                      1,700,000
กําไรสุทธิกอนหักภาษีเงินได 3,300,000 3,300,000 
หัก  ภาษีเงินได  30  %   990,000 990,000
กําไรสุทธิหลังหักภาษีเงินได 2,310,000 2,310,000 
 
 จากงบกําไรขาดทุนของกิจการขางตน จะเห็นไดวากําไรสุทธิจะเทากันทั้ง 2 วธิี  และ
ตนทุนคงที่ทั้งหมดไดนํามาหักออกจากรายไดของทั้งสองวิธี และตนทุนการผลติคงที่ไมไดยกมา
จากปกอนในฐานะทีเ่ปนสวนหนึ่งของตนทุนสินคาคงเหลือรวมอยูในสินคาคงเหลือ ณ วันสิ้นงวด 
 การคิดตนทุนตามวิธีตนทุนเต็มตนทุนการผลิตคงที่จะนําไปหักออกจากยอดขาย      
โดยถือเปนสวนหนึ่งของตนทุนสินคาที่ขายไป  แตถาทําตามวิธีตนทุนผันแปร  ตนทุนการผลิต
คงที่จะถือเปนสวนหนึ่งของตนทุนประจํางวด       ซึ่งจะนําไปหักออกจากงบกําไรขาดทุนใน
ตอนทาย     และในงบกําไรขาดทุนที่แสดงไวตามวิธีตนทุนผันแปรนั้น ปรากฏวายอดขายมี
จํานวนมากกวาตนทุนการผลิตผันแปรไดของสินคาที่ขายไป เรียกผลตางนี้วากําไรสวนเกินของ
ขั้นการผลิต  (contribution  margin manufacturing) ซึ่งเปนจํานวนที่ไดเผ่ือชดเชยตนทุนการ
ผลิตคงที่ คาใชจายในการดําเนินงานและผลกําไร  สวนจํานวนผลตางระหวางรายไดและตนทุน
ผันแปรทั้งหมดเรียกวากําไรสวนเกินขั้นสุดทาย   (contribution   margin   final)   ซึ่งเทากับ
รายไดหักตนทุนผันแปรทั้งหมดและมีจํานวนมากพอที่จะชดเชยตนทุนคงที่และกําไร  สําหรับ
แนวความคิดเรื่องกําไรสวนเกินนี้นับวามีความสําคัญอยางยิ่งตอฝายบริหาร  ซึ่งสามารถ
นําไปใชประโยชนในดานการวางแผน หาผลกําไรและการตัดสินใจตอไป 
 
 1. การขายและการผลิตมีจํานวนหนวยเทากัน 
     ถายอดขายและผลิตมีจํานวนเทากัน  ณ  ระดับการดําเนินงานระดับใดก็ตามจะ
มีผลทําใหกําไรสุทธขิองงบการเงินที่จัดทําขึ้นไมวาจะเปนวิธตีนทุนผันแปรหรือวธิีตนทุนเต็ม จะ
ไดผลลัพธเทากัน   
            ดังนั้นเม่ือจํานวนขายและจํานวนการผลิตมีจํานวนเทากันจะมีผลทําใหจํานวน
หนวยของสินคาคงเหลือตนงวดจะเทากับจํานวนหนวยของสินคาคงเหลือปลายงวด  และตนทนุ
สินคาคงเหลือตนงวดและปลายงวดจะเทากันดวย  จากผลอันน้ีตนทุนการผลติคงที่จะมีจํานวน
เทากันทั้ง 2 วิธี  ถาใชวธิตีนทุนเต็ม  ตนทุนคงที่จะนําไปหักออกจากรายไดโดยถือเปนตนทนุ
สินคาที่ขาย สวนวธิตีนทุนผนัแปร ตนทุนคงที่จะนําไปหักออกจากรายได   โดยถอืเปนคาใชจาย
ประจํางวดนั้น ๆ  
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ตัวอยางที่ 3.3  ขอมูลจากตัวอยางของบริษัทการผลิตจํากัดขางตน  สมมติตอไปวาบริษัทฯ   
มีสินคาคงเหลือตนงวด 20,000 หนวย และสินคาที่ผลิตและขายไดระหวางปมีจํานวน 200,000 
หนวย ราคาขายหนวยละ  40  บาท และตนทุนการผลิตผันแปรหนวยละ 10 บาท ตนทุนคงที่
หนวยละ 8 บาท  งบกําไรขาดทุนบางสวนซึ่งแสดงถึงการผลิตทั้ง  2 วิธี  จะแสดงใหเห็นดังนี้ 
 

บริษทัการผลติ จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ (บางสวน) 

สําหรับปสิ้นสดุ  31  ธันวาคม  2547 
 

             วิธีตนทุนเต็ม วิธตีนทุนผันแปร 
จํานวนหนวยที่ผลติและขายได  (หนวย) 200,000 200,000 

ยอดขาย  (200,000 หนวย ๆ ละ 40 บาท)  8,000,000   8,000,000    

หัก     ตนทุนสินคาที่ขายไป  :   

 สินคาคงเหลือตนป   
(20,000  หนวย ๆ ละ 10 + 8 บาท) 360,000

 

 

 (20,000  หนวยๆ ละ 10 บาท) 200,000 

บวก ตนทุนการผลติ                

 (200,000 หนวย ๆ ละ 10 + 8 บาท) 3,600,000  

 (200,000  หนวย  ๆ ละ 10 บาท) 2,000,000

ตนทุนสินคาทีมี่ไวเพ่ือขาย 3,960,000 2,200,000 

หัก     สินคาคงเหลือปลายป  

 (20,000 หนวย ๆ ละ 10 + 8 บาท) 360,000  

 (20,000  หนวย  ๆ ละ 10 บาท) 200,000 

ตนทุนสินคาทีข่ายไป 3,600,000 2,000,000 

กําไรขั้นตน 4,400,000  

กําไรสวนเกิน  (ขั้นการผลติ) 6,000,000 

หัก     ตนทุนการผลิตคงที่  1,600,000 
กําไรสุทธิ  (ขั้นการดําเนินการผลิต)           4,400,000 4,400,000 
  จากตัวอยาง  ตนทุนคงที่จํานวน 1,600,000 บาท (200,000 หนวยๆ ละ 8 บาท)    
ไดหักออกจากคาขายแลว  โดยถือเปนตนทุนสินคาทีข่าย สวนในงบกําไรขาดทนุตามวธิีตนทนุ   
ผันแปร  ตนทนุคงที่จํานวนนี้ไดหักออกจากคาขาย  โดยถือเสมือนหน่ึงเปนตนทุนประจํางวด 
  ถาบริษัทดําเนินงานสูงหรือต่ํากวากําลังการผลิตปกติ  สวนหน่ึงของตนทุนการ
ผลิตคงที่ก็จะนําไปหักออกจากคาขาย  โดยถือเปนตนทุนผลิตภัณฑตามวิธีตนทุนเต็ม  และสวน
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ผลตางของตนทุนการผลิตคงที่จะแสดงเปนผลแตกตางเน่ืองจากกําลังการผลิต (capacity 
variance)  จํานวนทั้งหมดจะเทากับตนทุนการผลิตคงที่ของปจะถูกหักออกจากรายได   
  สมมติ ป2548 กิจการไมมีสินคาคงเหลือตนงวด และดําเนินงานในระดับ 90 % 
ของการผลิตปกติ ผลิตภัณฑที่ทําการผลิตและขายจํานวน 180,000 หนวย โดยไมมีการเปลี่ยนแปลง
ในราคาขายหรือตนทุน งบกําไรขาดทุนตามวธิีตนทุนเต็มและตนทนุผันแปร จะแสดงกําไรสุทธิ
ในงบกําไรขาดทุนดวยจํานวนเทากัน และตนทุนซ่ึงนาํไปหักออกจากรายไดมีจํานวนเทากันทัง้ 
2 กรณี   ซึ่งสิ่งเหลานี้จะเปนความจริงไมวากิจการจะดําเนินงานผลิตภายใตกําลังผลิตปกติ   
หรือไมก็ตาม เพียงแตวากิจการมียอดขายและผลิตเทากันเทานั้นงบกําไรขาดทุนเปนดังนี้ 

บริษทัการผลติ  จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ 

สําหรับปสิ้นสดุวันที่  31  ธนัวาคม  2548 
    วธิตีนทุนเตม็     วิธีตนทนุผันแปร 

จํานวนหนวยที่ผลติและขาย   180,000 180,000
คาขาย  (180,000 หนวย ๆ ละ 40 บาท) 7,200,000   7,200,000  
หัก  ตนทุนสนิคาที่ขายไป  :   
 ตนทุนผันแปร  (180,000 x 10) 1,800,000 1,800,000 
 ตนทุนคงที่ (180,000  หนวย  ๆ  ละ 8 บาท) 1,440,000   - 0 - 
 ตนทุนสินคาตามราคามาตรฐาน  3,240,000 1,800,000 
 ผลตางเนื่องจากกําลังผลติ  (20,000 x 8)   160,000    - 0 - 
 รวมตนทุนการผลิต 3,400,000 1,800,000 
กําไรขั้นตน 3,800,000  
กําไรสวนเกิน  (ขั้นการผลติ)  5,400,000
หัก   คาใชจายในการขายและบริหาร :   
 คาใชจายผันแปร (180,000 x 5)   900,000 900,000 
 คาใชจายคงที ่   100,000    - 0 - 
 รวมคาใชจายในการขาย 1,000,000 900,000
กําไรสวนเกินขั้นสุดทาย  4,500,000 
หัก    ตนทุนคงที่  :            
        ตนทุนการผลิต  1,600,000 
        คาใชจายในการขายและบริหาร  100,000
        รวมตนทุนคงที ่ 1,700,000
กําไรสุทธิกอนหักภาษีเงินได 2,800,000 2,800,000 
หัก    ภาษีเงินได  30 %   840,000 840,000
กําไรสุทธ ิ 1,960,000 1,960,000 
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  2. การขายและการผลิตที่มจีํานวนหนวยไมเทากัน 
  ความแตกตางของกําไรสุทธิจากการใชวิธีการคิดตนทุนการผลิตทั้งวิธีตนทุนเต็ม
และตนทุนผันแปรจะปรากฏใหเห็นเม่ือจํานวนหนวยที่ขายไดสําหรับปมีจํานวนหนวยไมเทากับ
ที่ผลิตได กลาวคือ  อาจสูงกวาหรือ ต่ํากวา เม่ือใชวิธีตนทุนเต็ม  ตนทุนคงที่จะโอนจากปหน่ึง
ไปยังปตอไป ซึ่งตนทุนน้ีสวนหนึ่งถือเปนของตนทุนที่ขาย และอีกสวนหนึ่งเปนตนทุนของสินคา
คงเหลือยกไป งวดหนา ถากิจการผลิตสินคามากกวาขายในแตละป ตนทุนคงที่ปปจจุบันที่
เกิดขึ้นทั้งหมดจะไมนํามาหักออกจากรายไดทั้งหมด     จะคิดเพียงสวนหนึ่งไปเปนตนทุน
สินคาคงเหลือปลายงวด  และจะขายออกไปในงวดตอมา ดังนั้นจะเห็นวาในปตอมาแมวา
ยอดขายจะสูงขึ้น  แตกําไรอาจจะไมสูงขึ้นดวย  เพราะเนื่องจากผลกระทบของตนทุนคงที่จากป
กอนมีจํานวนสูงกวากําไรสวนเกินที่เกิดขึ้นในปปจจุบัน  ผูบริหารอาจพบวาเปนการยากที่จะ
เขาใจวากําไรควรจะเพิ่มเม่ือยอดขายเพิ่มขึ้นเพราะราคาขายและตนทุนไมเปลี่ยนแปลง  ดังน้ัน
ยอดกําไรควรจะเพิ่มขึ้นเม่ือรายไดจากการขายเพิ่มขึ้น  แตเนื่องจากการโอนตนทุนคงที่จากป
หนึ่งไปสูอีกปหนึ่งเกิดขึ้นเม่ือใชวิธีตนทุนเต็ม 
  ลักษณะพเิศษเกี่ยวกบักําไรนี้ไดแสดงในงบกําไรขาดทนุ ดังตัวอยางตอไปน้ี  ซึ่ง
มีขอมูลการผลิตและขอมูลการขายตลอดจนราคาขายและตนทุนของกิจการ  ดังนี้ 
 

ตนทุนการผลติ 
ตอหนวย 

ป จํานวนที่ผลิต 
หนวย 

จํานวนที่ขาย 
หนวย 

ราคาขาย 
บาท 

ผันแปร คงที่ 
พ.ศ. 2547 200,000   180,000   40 2 8 
พ.ศ. 2548 180,000   200,000   40 2 8 

 
  จากงบกําไรขาดทุนตามวธิตีนทนุเต็ม บริษัทมีกาํไรในป 2548 นอยกวาป 2547 
ทั้งๆ ที่จํานวนหนวยทีข่ายไดในป 2548 มีจํานวนมากกวาป 2547 โดยมิไดมีการเปลี่ยนแปลงใน
ราคาขายหรือองคประกอบของตนทุน ตามปกติแลวยอมเปนที่คาดวากําไรควรจะเพิ่มขึ้นเม่ือ
จํานวนหนวยที่ขายเพิ่มขึ้น 
  งบกําไรขาดทุนตามวิธีตนทุนเต็มจะไมเสนอขอเท็จจริงที่วาตนทุนการผลิตคงที่
จากป 2547  จํานวน  160,000  บาท  (20,000  หนวย ๆ ละ 8 บาท) ไดโอนเขาไปอยูในป 
2548 โดยถือเปนสวนหนึ่งของสินคาคงเหลือยกไปป  2548   
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บริษทัการผลติ จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ  (วิธตีนทุนเต็ม) 

สําหรับปสิ้นสดุ  วันที่  31  ธันวาคม  2547  และ  2548 
         2548   2547 

จํานวนหนวยที่ผลติได (หนวย)      180,000 200,000
จํานวนหนวยที่ขายได (หนวย)      200,000  180,000    
คาขายสุทธ ิ   8,000,000 7,200,000
หัก ตนทุนสินคาทีข่าย :        
 สินคาคงเหลือตนป      360,000 - 0 - 
บวก ตนทุนการผลติปจจุบัน :    
 ตนทุนผันแปร  (หนวยละ 10 บาท)   1,800,000 2,000,000 
 ตนทุนคงที่ (หนวยละ 8 บาท)   1,440,000 1,600,000
 สินคามีไวเพ่ือขาย   3,600,000 3,600,000 
หัก สินคาคงเหลือปลายป    - 0 - 360,000
ตนทุนสินคาทีข่าย   3,600,000 3,240,000 
 ผลตางจากกาํลังการผลติปกติ (20,000 หนวยๆ ละ 8 บาท)       160,000    - 0 - 

ตนทุนสินคาขาย   3,760,000 3,240,00 
กําไรขั้นตน   4,240,000 3,960,000 
หัก     คาใชจายในการขายและบริหาร :   
 ตนทุนผันแปร  ( หนวยละ 5  บาท)   1,000,000 900,000 
 ตนทุนคงที ่      100,000 100,000
 คาใชจายในการขายและบรหิาร   1,100,000 1,000,000
กําไรสุทธิกอนหักภาษีเงินได   3,140,000 2,960,000 
หัก     ภาษีเงินได  (อัตรา  30 %)      942,000 888,000
กําไรสุทธิหลังจากหักภาษีเงินได   2,198,000 2,072,000 
รายไดเพ่ิม (20,000 หนวย x 40 บาท)  800,000 
หัก    ตนทุนผันแปรเพ่ิม   
(ตนทุนผนัแปรของสินคาเหลือตนปจํานวน 200,000 บาท  
และคาใชจายในการขายและบริหารผันแปรจํานวน100,000 บาท) 

 300,000

กําไรสวนเกินเพิ่มขึ้น  500,000 
หัก    ตนทุนคงที่ป 2547  โอนไปป 2548  (ลดตนทุนป 2547)  160,000  
ตนทุนคงที่ป 2547  คิดเปนของป 2548 (เพ่ิมตนทุนป 2548)  160,000
ตนทุนคงที่เพ่ิมขึ้น  320,000
กําไรสุทธิกอนหักภาษีเงินไดเพ่ิมขึ้น  180,000 
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สําหรับงบกําไรขาดทุนตามวิธตีนทุนผันแปร  จะแสดงใหเห็นไดดังนี้ 
 

บริษทัการผลติ  จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ (วิธตีนทุนผนัแปร) 

สําหรับปสิ้นสดุ  วันที่  31  ธันวาคม  2547  และ  2548 
       2548      2547 
จํานวนหนวยที่ผลติได (หนวย) 180,000 200,000

จํานวนหนวยที่ขายได (หนวย)             200,000  180,000    

คาขายสุทธ ิ  8,000,000           7,200,000 

หัก ตนทุนสินคาทีข่าย :        

 สินคาคงเหลือตนป 200,000            - 0 - 

 ตนทุนการผลติปจจุบัน  ผันแปร 1,800,000 2,000,000

ตนทุนสินคาทีมี่ไวเพ่ือขาย 2,000,000 2,000,000 

หัก     สินคาคงเหลือปลายป        - 0 -  200,000 

ตนทุนสินคาทีข่ายไป 2,000,000 1,800,000 

กําไรสวนเกิน  (ขั้นการผลติ)          6,000,000 5,400,000 

หัก     คาใชจายผันแปรในการขายและบริหาร  1,000,000 900,000

กําไรสวนเกิน  (ขั้นสุดทาย) 5,000,000 4,500,000 

หัก      ตนทุนคงที่  :   

          ตนทนุการผลิต 1,600,000 1,600,00 

          การขายและบริหาร 100,000 100,000 

ยอดตนทุนคงที่ 1,700,000 1,700,000

กําไรสุทธิกอนหักภาษีเงินได 3,300,000 2,800,000 

หัก  ภาษีเงินได  30 % 990,000 840,000

กําไรสุทธิหลังจากหักภาษีเงินได 2,310,000 1,960,000 
 

  
 จากงบกําไรขาดทุนตามวิธีตนทุนผันแปรดังที่แสดงไวขางตนน้ี    แสดงใหเห็นวา
กําไรสวนเกินขั้นสุดทายเพ่ิมขึ้นในป  2548 เน่ืองจากการขายเพิ่มขึ้น 20,000 หนวย ตนทุนการ
ผลิตคงที่  ไมโอนจากปหนึ่งไปยังอีกปหนึ่งในรูปของสินคาคงเหลือ   
 งบกําไรขาดทุนตามวิธีตนทุนผันแปร  แสดงใหเห็นวากําไรสุทธิป  2548  เพ่ิมขึ้น
เม่ือจํานวนหนวยขายเพิ่มขึ้น กําไรสุทธิกอนหักภาษีป 2548 มากกวา ป2547 จํานวน 500,000  
บาท  ซึ่งเปนที่คาดหมายไวแลว  ทั้งน้ีเพราะจํานวนขายมากขึ้น  20,000  หนวย  แตละหนวย
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ทําใหมีกําไรสวนเกิน 25  บาท  เพ่ือใหคุมตนทุนคงที่และกําไร  ซึ่งราคาขายหนวยละ  40  บาท  
ตนทุนการผลิตผันแปรหนวยละ 10 บาท และหักคาใชจายการขายและบริหาร  หนวยละ 5 บาท  
ถาใชวิธีตนทุนผันแปรจํานวนกําไรยอมจะผันแปรตามจํานวนหนวยที่ขาย  อยางไรก็ตาม    
ตามวิธีนี้ผลแตกตางอันเนื่องจากจํานวนหนวยที่ขายไดไมเทากับจํานวนที่ผลิตจะไมปรากฏ  ซึ่ง
อาจทําใหสนใจการขายมากไปโดยไมสนใจตอการผลิต   อันที่จริงแลวกําไรของกิจการ
ยอมขึ้นอยูกับจํานวนสินคาที่ผลิตและจํานวนหนวยสินคาที่ขายไปดวย 
 
 
 

ความแตกตางระหวางวิธีตนทุนเต็มและวิธีตนทุนผันแปร 
 การจัดทํางบกําไรขาดทุนตามวิธีตนทุนเต็ม  จะนําตนทุนในการผลิตหักออกจาก   
คาขาย    ซึ่งเรียกวากําไรขั้นตน  หักดวยคาใชจายในการขายและการบริหาร  จึงเปนกําไรสุทธิ  
สําหรับการจัดทํางบกําไรขาดทุนตามวิธีตนทุนผันแปร  จะนําคาใชจายผันแปรทุกชนิด  หักจาก
คาขาย โดยไมคํานึงวา คาใชจายนั้นจะเกิดจากการผลิตหรือไม  แลวจึงนําคาใชจายไปหักจึง
เปนกําไรสุทธิ  จากวิธีการจัดทํางบกําไรขาดทุนและการคิดตนทุน  จึงสรุปความแตกตางเปน 2 
ประการ  คือ  ความแตกตางในสินคาคงเหลือ  และความแตกตางในการแสดงกําไรขาดทุน 
 
 1. ความแตกตางในสินคาคงเหลือ 
  ความแตกตางในสินคาคงเหลือ  เปนความแตกตางจากการวิธีการคิดตนทุนวิธี
ตนทุนผันแปร กับวิธีตนทุนเต็ม  สินคาคงเหลือตามวิธีตนทุนเต็มจะรวมสวนหนึ่งของคาใชจาย
ในการผลิตคงที่เขาไปดวย สําหรับสินคาคงเหลือในวิธีตนทุนผันแปรจะไมรวมคาใชจายคงที่  
แตจะรวมเฉพาะคาใชจายการผลิตผันแปรเทานั้น  ฉะนั้นสินคาคงเหลือตามวิธีตนทุนผันแปรจึง
มีคาต่ํากวาสินคาคงเหลือตามวิธีตนทุนเต็ม  และมูลคาของสินคาคงเหลือตามวิธีตนทุนผันแปร
ปรับใหเปนมูลคาของสินคาคงเหลือตามวิธีตนทุนเต็มได โดยการนําปริมาณสินคาคงเหลือคูณ
ดวยอัตราคาใชจายการผลิตคงที่ตอหนวย   
 
                                   สินคาคงเหลือ 
 2547 2548 2549 
ปริมาณในวันสิ้นงวด (หนวย) 10,000  50,000  50,000  
สินคาคงเหลือตามวธิีตนทุนเต็ม 
(ราคาตอหนวย 39  บาท) 

 
390,000 

 
 

 
1,950,000 

 
 

 
1,950,000 

 
 

สินคาคงเหลือตามวธิีตนทุนผันแปร 
(ราคาตอหนวย 33  บาท) 

 
330,000

 
 

 
1,650,000

 
 

 
1,650,000

 
 

ผลแตกตาง 
(ตนทุนคงที่ทีร่วมในสินคาคงเหลือ) 

 
60,000

 
 

 
300,000

 
 

 
300,000
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 2. ความแตกตางในการแสดงกําไรขาดทุน 
  จากความแตกตางในแนวความคิดในการหากําไรขาดทุนประจํางวดของวิธีการ
ตนทุนทั้งสองวิธี  จึงทําใหกําไรที่ไดแตกตางกันเทากับจํานวนคาใชจายการผลิตคงที่ที่รวมอยู      
ในสินคาคงเหลือสิ้นงวด  หรือกลาวไดวา  ผลตางของกําไรจะเทากับผลตางในมูลคาของสินคา
คงเหลือ กําไรที่เพ่ิมขึ้นโดยวิธีตนทุนเต็มน้ีจะถือเปนกําไรลวง (phantom  profits)  ซึ่งเปนกําไร
ชั่วคราวที่เกิดขึ้นเนื่องจากผลิตมากกวาขาย  เม่ือไรที่ยอดขายเพิ่มขึ้นดวยจํานวนผลตางนี้  
กําไรจะถูกลางออกไป  เนื่องจากเมื่อขายสินคาออกไปกําไรลวงสวนนี้จะถูกเปลี่ยนเปนตนทุน
สินคาที่ขาย  (Raiborn, Barfield., & Kinney., 2002, p. 449) 
 

ขอดีและขอเสียของวธิีตนทนุเตม็และวิธีตนทุนผันแปร 
 จากที่กลาวมาแลวขางตนวิธีการคํานวณตนทุนเต็มใชกับการคํานวณตนทุน
ผลิตภัณฑ และจัดทํางบกําไรขาดทุนเพ่ือเสนอตอบุคคลทั่วไปภายใตหลักการบัญชีที่ยอมรับกัน
ทั่วไป และวิธีตนทุนผันแปรที่ใชในการคํานวณและจัดทํางบกําไรขาดทุนเพื่อเสนอตอผูบริหาร
โดยมุงใหประโยชนตอการตัดสินใจ ซึ่งแตละวิธีมีขอดีและขอเสียดังน้ี 
 
 1. ขอดีและขอเสียของวิธีตนทุนเต็ม 
  ตามวิธีตนทุนเต็ม คาใชจายการผลิตคงที่จะถูกคิดเขาเปนตนทุนของผลิตภัณฑ 
ซึ่งจะเปลี่ยนเปนตนทุนงวดเวลาเมื่อมีการขายสินคานั้นออกไปซึ่งมีขอดีและขอเสียดังน้ี 
  1.1 ขอดีของวิธีตนทุนเต็มเปนวิธีการที่สะสมตนทุนผลิตภัณฑจนกวาสินคาจะ
ขายไดจึงโอนเปนตนทุนงวดเวลา สะดวก และงายตอการทําความเขาใจในรายงานที่เสนอตอ
บุคคลภายนอก 
  1.2 ขอเสียของวิธีตนทุนเต็ม คือการคิดตนทุนคงที่เขาผลิตภัณฑนั้นกอใหเกิด
ความยุงยากมากในการวิเคราะหเพ่ือใหนําขอมูลไปใช ผูบริหารจะไมสามารถพิจารณา
ความสามารถในการทํากําไรของสวนงานไดชัดเจน   เน่ืองจากตนทุนคงที่จากสวนกลางจะปนสวน
ไปใหสวนงานที่รับผิดชอบดวย  
 
 2. ขอดีและขอเสียของวิธีตนทุนผันแปร 
  ตามวิธีตนทุนผันแปรจะเนนที่การขาย   ตนทุนการผลิตตอหนวยจะไม
เปลี่ยนแปลง  เพราะการเปลี่ยนระดับการผลิต  ตนทุนผันแปรตอหนวยจะคงที่  ณ  ชวงระดับ
การผลิตหนึ่ง ๆ   อยางไรก็ดีทั้งตนทุนผันแปรตอหนวย  และตนทุนคงที่ที่รวมกันอาจเปลี่ยนไดใน
ระดับการผลิตหนึ่ง  แตขอมูลที่ใชในวิธีตนทุนผันแปรมักจะใชกับชวงผลผลิตที่ตนทุนผันแปรตอ
หนวยและตนทุนคงที่มีระดับคงที่พอประมาณ  วิธีตนทุนผันแปรใหขอมูลและประโยชนเพ่ือการ
แสดงความสัมพันธระหวางตนทุน  ปริมาณและราคาขาย 
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  2.1 ขอดีของวิธีตนทุนผันแปร ใหประโยชนตอฝายบริหารในการคํานวณกําไร
ของผลิตภัณฑชนิดตางๆเปรียบเทียบกัน หรือการคํานวณหาผลของการเปลี่ยนแปลงในจํานวน
ขาย  ราคาขาย และตนทุน  วิธีตนทุนผันแปรมีขอดี ดังนี้ 
   2.1.1 วธิีตนทุนผันแปรใหขอมูลเกีย่วกับความสมัพันธระหวางตนทนุ 
ปริมาณและกาํไรของสินคาแตละชนิดจะชวยฝายบริหารในการวางแผนกําไรใหกจิการ 
   2.1.2 กําไรสวนเกินเปนวิธีการขั้นตนที่ฝายบริหารใชประกอบการ
พิจารณาในการตัดสินใจวาจะเพิ่มการผลิตสินคานั้นตอไปเปนจํานวนมากนอยแคไหน และมีการ
สงเสริมการขายอยางไรหรือยกเลิกไมผลิตสินคานั้นๆ ตอไป  ทั้งน้ีดวยเหตุผลที่วาในระยะสั้น
นั้น  สินคานี้ใหกําไรสวนเกิน 
   2.1.3 กําไรสวนเกินชวยฝายบริหารในการประเมินผลเปรียบเทียบ
ระหวางผลติภัณฑ เขตการขายประเภทของลูกคาตลอดจนการแบงสวนธุรกิจแบบอ่ืนๆ โดยไม
ตองมีการแบงสรรปนสวนตนทุนคงที ่
   2.1.4 ชวยในการกําหนดราคาขาย  และการเปลี่ยนแปลงนโยบาย
ทางดานการขาย  เชน  การลดราคาขายสินคา การใหสวนลด การโฆษณาสินคา  การใหของ
แถมเพ่ือเพ่ิมปริมาณขาย  โดยคํานึงถึงวารายไดสวนเพิ่มมีมากกวาตนทุนสวนเพิม่ 
   2.1.5 วิธตีนทุนผันแปรมีความสัมพันธสอดคลองกับแผนการควบคุม
ตนทุน  ซึง่มีประสิทธิภาพเชนเดียวกบัตนทุนมาตรฐานและงบประมาณยืดหยุนได  ตาม
ขอเท็จจริงแลว   งบประมาณยืดหยุนได   นับวาเปนลักษณะหนึ่งของวิธตีนทุนผันแปรและมี
หลายบรษิัทใชวธิี  ตนทุนผันแปรสําหรับวตัถุประสงคนี้  โดยไมทราบวาเปนวธิีดังกลาว 
   2.1.6 ชวยฝายบริหารในการเลือกใชทรัพยากรที่มีอยูใหเกิด
ประโยชนแกกิจการมากที่สุด โดยผูบริหารจะนําเอากําไรสวนเกินมาใชเปนหลักในการวิเคราะห
ตัดสินใจที่จะเลือกดําเนินการตามทางเลือกที่ใหกําไรมากที่สุด 
   2.1.7 ตามวธิีตนทุนผันแปรจะแสดงใหเห็นไดชัดวากําไรของกิจการ
จะมีการเปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการขายของสินคานั้น  มิใชเกิดจากการเปลีย่นแปลงไปตาม

ปริมาณการผลิตของสินคานั้น 
   2.1.8 มีการเนนผลของตนทุนคงที่ตอกําไร  เพราะจํานวนรวมของ
ตนทุนคงที่สําหรับงวดจะปรากฏในงบกําไรขาดทุน 
   2.1.9 ถาใชวิธีตนทุนผันแปร  กําไรสําหรับงวดจะไมกระทบกระเทือน
โดยการเปลี่ยนแปลงของจํานวนคาใชจายคงที่ที่คิดเขางาน  อันเปนผลจากการเพิ่มหรือลดลง
ของสินคาคงเหลือในเม่ือสิ่งอ่ืนๆ คงที่  เชน ราคาขาย  ตนทุนสงเสริมการขาย  ซึ่งกําไรจะ
เปลี่ยนแปลงไปในทิศทางเดียวกันกับยอดขาย 
   2.1.10 งบตนทุนการผลิตและงบกําไรขาดทุนตามแบบวิธีตนทุนผัน
แปรจะสอดคลองเขากับแนวความคิดของฝายบริหารมากกวาแบบวิธีตนทุนเต็ม จากเหตุผลขอน้ี
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เอง  ผูบริหารพบวาเปนการงายสําหรับฝายบริหารเองที่จะทําความเขาใจและใชรายงานแบบ
ตนทุนผันแปรดีกวาการใชรายงานแบบอื่นๆ  
  2.2 ขอเสยีของวธิตีนทนุผันแปร วธิีตนทนุผันแปรจะกอใหเกิดความรูสึกวา   
ตนทนุผันแปรเปนตนทุนที่ไดรับชดเชยกอนแลวจึงมาชดเชยตนทุนคงที่และกําไรซึ่งตามความ
เปนจริงแลวรายไดจากการขายผลติภัณฑแตละหนวยประกอบดวยสวนที่เปนตนทุนผันแปร  
ตนทุนคงที่  และกําไรซึ่งตนทุนเหลานี้ไมมีตนทุนใดมสีิทธิเหนือกวาตนทุนอ่ืน  และแตละหนวย
ผลิตภัณฑยอมมีสวนทํากําไรสวนหนึ่ง  ซึ่งวิธตีนทุนผนัแปรมีขอบกพรอง ดังนี้ 
   2.2.1 การจําแนกตนทุนคงที่กระทําไดยากมาก  โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ตนทุนกึ่งผันแปร บางอยางอาจจะมีลักษณะก้ํากึ่งกันจนทําใหขาดหลักการที่ดีในการจําแนก

ตนทุนน้ีออกมาวามีสวนคงที่และผันแปรอยางไร 
   2.2.2 ถาเปลี่ยนจากวิธีตนทุนเต็ม เปนวิธีตนทุนผันแปร  ในการคิด
ตนทุนสินคาอาจจะตองเผชิญกับปญหาดานภาษีเงินได   
   2.2.3 นักบัญชีบางคนยังไมยอมรับวิธีตนทุนผันแปรเปนหลักในการ
คิดตนทุน สินคาคงเหลือในงบการเงินที่จัดทําขึ้นสําหรับผูถือหุนและประชาชนทั่วไปแมจะมีผูให
ความสนใจในวิธีตนทุนผันแปรไดอยางแพรหลายก็ตาม  แตความคิดเห็นในขอสงสัยน้ีก็ยังเปนที่
ถกเถียงกันอยู 
   2.2.4 ในกรณีที่ปริมาณสินคาที่ขายในงวดสูงกวาปริมาณที่ผลิตใน
งวดเดียวกัน     วิธีตนทุนผันแปรจะไมเหมาะสม  เน่ืองจากกําไรจะสูงเกินไป 
   2.2.5 วิธีตนทุนผันแปรจะใหขอมูลแกกิจการเพื่อประโยชนในการตั้ง
ราคาระยะสั้น  สําหรับระยะยาวนั้นจะตองใหราคาขายนั้นคุมกับตนทุนที่เกิดจากการผลิตทั้งหมด  
ไมวาจะเปนตนทุนผันแปรหรือคงที่  และตองมีกําไรมากพอที่จะทําใหกิจการดําเนินตอไปได  
รวมทั้ง    เจาของมีผลตอบแทนที่พอใจ 
   2.2.6 วิธีตนทุนผันแปรอาจใหขอมูลไมเพียงพอสําหรับการวางแผน
กําไร  และในการสะสมตนทุนตามระบบบัญชีไดมีการรวบรวมขอมูลตนทุนทั้งผันแปรและคงที่ไว
แลว และหากมีแคตนทุนผันแปร  อาจไมสามารถนําไปเปรียบเทียบงบการเงินในอุตสาหกรรม
เดียวกันได 
 จากวิธีการคิดตนทุนที่กลาว วิธีตนทุนผันแปรจึงใหขอมูลเพ่ือใชในการบริหารได
เน่ืองจากเปนแนวความคิดเรื่องตนทุนสินคาคงเหลือซ่ึงสอดคลองอยางใกลชิดกับรายจายใน
ปจจุบันที่จําเปนตองใชในการผลิตสินคาฝายบริหารสามารถทําความเขาใจในขอมูลที่ไดจากวิธี
ตนทุนผันแปรไดโดยงาย  โดยถือวาตนทุนคงที่เปนตนทุนประจํางวดแทนที่จะถือเปนตนทุน
ผลิตภัณฑ  ซึ่งทําใหสามารถเปรียบเทียบรายไดจากการขายกับตนทุนผันแปร  สําหรับผลตาง
ระหวางรายไดจากการขายและตนทุนผันแปรถือเปนกําไรสวนเกินของผลิตภัณฑเพ่ือจะใช    
ชดเชยใหคุมคากับตนทุนคงที่และกําไร 
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 การจัดทํางบกําไรขาดทุนแบบวิธีตนทุนผันแปร  จะใหขอมูลที่ทําใหฝายบริหารได
ทราบถึงตนทุนคงที่แยกไวใหเห็นอยางชัด  ชวยใหผูบริหารทราบขอมูลคาใชจายประเภทตนทุน
คงที่  หากมากเกินไปฝายบริหารจะกําหนดแนวทางแกไขอาจใชวิธีการควบคุมการทํางานใหมี
ประสิทธิภาพขึ้น 
 งบกําไรขาดทุนแบบวิธีตนทุนผันแปรเหมาะสมกวางบกําไรขาดทุนแบบวิธีตนทุนเต็ม  
ในกรณีที่ตองการศึกษาความสามารถในการทํากําไรของผลิตภัณฑ  เขตการขาย  หรือของ
หนวยงานยอย  เน่ืองจากจะเนนในเรื่องของกําไรสวนเกินซ่ึงแตละสวนงานสามารถทําไดเพ่ือไป
ชดเชยกับตนทุนคงที่ของสวนงานนั้น การรายงานผลการดําเนินงานในลักษณะนี้นําไปใชในการ
วางแผน ควบคุมและประเมินผลงานได  
   

วิธีตนทุนผันแปรกับการจัดการ 
 แนวคิดการใชวิธีตนทุนผันแปรเพ่ือจัดทํางบการเงินเสนอตอบุคคลภายนอกและใช
เปนรายงานตองมีความระมัดระวังในการวิเคราะหเพ่ือการนําไปใช โดยเฉพาะการทํารายงาน
ภายนอก 
 สําหรับผูบริหารภายในองคการตองการความรูเกี่ยวกับพฤติกรรมของตนทุนที่มีตอ
การดําเนินการในสถานการณตางๆ กัน  งานดานการวางแผนและควบคุมของฝายบริหารน้ัน
เกี่ยวของกับตนทุนคงที่และตนทุนผันแปรมากกวาที่จะพิจารณาตนทุนในลักษณะที่รวมกัน  ซึ่ง
มีมูลคา ไมคอยแนนอนเนื่องจากการปนสวนตนทุนคงที่  ซึ่งวิธีตนทุนผันแปรขอมูลที่จําเปนตอง
ใชสําหรับการวางแผนและตัดสินใจจะรวบรวมไดสะดวกและงายจากการทําบัญชี     และจาก
รายงานการเงิน เชน  ความสัมพันธของตนทุน  ปริมาณ  กําไร  และผลจากการเปลี่ยนปริมาณ
ขายที่มีตอกําไรสุทธิ     ซึ่งสามารถคํานวณไดสะดวกจากรายงานกําไรขาดทุนที่จัดทําตามวิธี
ตนทุนผันแปร 
 การทํารายงานเพื่อใชภายในกิจการจะใชวิธีตนทุนผันแปรในการคิดตนทุนสินคา      
โดยไมตองนําคาใชจายคงที่มาปนสวนใหกับสวนรวมที่ตองการวิเคราะห      เน่ืองจากวิธีการ
ปนสวนอาจไมเหมาะสม  ผูบริหารภายในกิจการทุกระดับมีความตองการขอมูลเพื่อการบริหาร
ในกิจกรรมที่ตองรับผิดชอบวิธีการตนทุนผันแปรจะใหรายงานขอมูลที่สามารถนําไปใชไดดี
สําหรับการควบคุมตนทุน การกําหนดราคาขาย  และการตัดสินใจวางแผนการผลิต 
 
 1. การควบคุมตนทุน    
  ในระยะสั้นตนทุนอาจมีลักษณะควบคุมไดโดยบุคคลใดบุคคลหนึ่งในธุรกิจ   การ
นําขอมูลเพ่ือการจัดการตนทุนจะถูกแบงเปนตนทุนที่ควบคุมได (controllable costs) และตนทุนที่
ควบคุมไมได (uncontrollable  costs)  จะเปนการกําหนดความรับผิดชอบตนทุนที่เกิดขึ้น  และ
เพ่ือการรายงานตนทุนใหกับผูรับผิดชอบตนทุนนั้นๆ นําไปใชในการจัดการตอไป ดังน้ัน  รายงาน
การเงินตามวิธีตนทุนผันแปร  จะทําใหสะดวกที่จะระบุความรับผิดชอบ   และควบคุมตนทุน 



 

 
 

80 

เน่ืองจาก  ตนทุนผันแปรจะสามารถควบคุมไดในระดับปฏิบัติการแตตนทุนคงที่มักจะอยูใน
ความรับผิดชอบของผูบริหารระดับที่สูงกวาที่จะควบคุมหรือตัดสินใจ 
  คาใชจายในการขายและบริหาร  จะมีทั้งลักษณะที่ผันแปรตามปริมาณการขาย
และสวนที่คงที่  ในการจัดทํางบกําไรขาดทุนตามวิธีตนทุนผันแปรจึงแยกคาใชจายในการขาย
และบริหาร    ผันแปร  และคงที่จะทําใหสามารถระบุความรับผิดชอบและควบคุม 
  วิธีตนทุนผันแปรจะใหขอมูลที่มีประโยชนสามารถนําไปใชเพ่ือการจัดการไดดี  
เน่ืองจากจะมีขอมูลตนทุนผันแปรและคงที่  สามารถกําหนดความรับผิดชอบและควบคุมไดทํา
ใหนําไปวัดและประเมินผลผูที่รับผิดชอบได 
 

 2. การกําหนดราคาขาย  
  ตนทุนการผลิตสินคาเปนขอมูลที่สําคัญในการกําหนดราคาขาย  ซึ่งหากกิจการ
ตองหากําไร  ราคาขายจะตองมากกวาตนทุนผันแปรและตนทุนคงที่     ซึ่งวิธีตนทุนผันแปรจะ
แสดงขอมูลเพ่ือนําไปใชกําหนดราคาขายได  นอกจากนี้  การกําหนดราคาขายในระยะยาวอาจจะมี
การเพิ่มขึ้นหรือลดลงเพื่อความอยูรอดของกิจการโดยใชเกณฑราคาขายตองสูงกวาตนทุนรวม  
ขอมูลตนทุนจึงไมจําเปนตองแยกเปนผันแปรและคงที่ 

  ดังนั้น การใชขอมูลเพ่ือการกําหนดราคาขายจึงใชไดทัง้วิธตีนทุนผันแปร และวิธี 
ตนทุนเต็ม แตในระยะสั้นวิธีตนทุนผันแปรจะนํามาใชกําหนดราคาขายไดดีกวา     เน่ืองจาก
เปนการกําหนดจากสิ่งที่มีอยูแลว เชน กิจการมีขอมูล ดังนี้ 
 

 

วัตถุดิบทางตรง  500,000  

คาแรงงานทางตรงและคาใชจายการผลติผันแปร  200,000  

คานายหนาขาย      5,000  

รวมคาใชจายผันแปรหรือราคาขายต่ําสุด  705,000  

คาใชจายคงที ่    70,000  

รวมคาใชจายทั้งหมด  775,000  

กําไร    25,000  

ราคาขายสูงสดุ  800,000  

 
  จากขอมูลดังกลาว  ราคาขายสูงสุดไมใชราคาที่คิดจากตนทุนทั้งหมด   และการ
สะสมขอมูลตนทุนจะนําคาจางแรงงานไปรวมกับคาใชจายการผลิตผันแปร  และจะรวม
คาใชจายคงที่ทุกชนิดไวดวยกัน  เพ่ือความสะดวกในการใชและงายตอการเขาใจ  ซึ่งการตั้ง
ราคาขายอาจจะตองทําโดยคณะผูบริหาร  เน่ืองจากจะมีผลกระทบตอฝายตางๆ เชน  ฝายขาย  
ฝายผลิต  เปนตน  นอกจากนี้วิธีการตนทุนผันแปรทําใหสามารถกําหนดแรงจูงใจในการทํางาน
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ของพนักงานเพื่อเพ่ิมผลกําไรใหแกกิจการ ได ซึ่งเปนแนวคิดที่เชื่อวากําไรกับปริมาณขาย
จะตองมีความสัมพันธกันคอนขางมาก รายไดมากก็ควรจะมีกําไรมากขึ้นตาม 
 
 3. การวางแผนการผลิต   
  ในการวางแผนการผลิตจะมีทั้งระยะสั้นและระยะยาว  และสินคาบางชนิดมี
ยอดขายตามฤดูกาล  การวางแผนการผลิตเปนโอกาสของกิจการ  แตกิจการอาจประสบกับ
ปญหาหรือขอจํากัดดานกําลังการผลิตไมเพียงพอกับจํานวนความตองการผลิต   
  วิธีตนทุนผันแปรจะชวยใหขอมูลที่สามารถตัดสินใจวางแผนการผลิตในระยะสั้น
ไดดี  เน่ืองจากทราบปจจัยที่จะใชในการผลิตผันแปรในชวงนั้น ๆ แตถาเปนการวางแผนการ
ผลิตระยะยาวขอมูลจากวิธีตนทุนเต็มจะใหขอมูลที่เหมาะสมกวา  เนื่องจากตองนําตนทุนคงที่มา
พิจารณาดวย 

 
   4. การวิเคราะหกําไร   
  วิธีการตนทุนกับการวิเคราะหกําไร  วิธีการตนทุนผันแปร จะใหขอมูลที่มี
ประโยชนในการวิเคราะหกําไรของสวนการตลาด  (market  segment)  เชน  การแบงเปนเขต
การขายตามผลิตภัณฑ  และพนักงาน  เปนตน  วิธีการตนทุนผันแปรจะทําใหผูบริหารวิเคราะห
กําไรไดดังนี้ 
  4.1 กําไรจากเขตการขาย กิจการอาจมีกลยุทธการจําหนายผลิตภัณฑโดยการ
แบงเปนเขตการขาย  เชน  เขตภาคกลาง  เขตภาคเหนือ  เขตภาคอีสาน เปนตน  การแบงเปน
เขตจะทําใหสามารถระบุความรับผิดชอบ  และประเมินผลการบริหารจัดการได  โดยอาจใชกําไร
จากการขายเปนเครื่องมือในการประเมินผลการปฏิบัติงาน  และนําไปวางแผนขายตอไป  ซึ่งวิธี
ตนทุนผันแปรจะแสดงขอมูลกําไรสวนเกินของแตละเขตการขายได ซึ่งหากแตละเขตการขายมี
กําไรสวนเกินไมเทากัน ทั้งๆ ที่จําหนายสินคาไดในปริมาณเทากันกําไรสวนเกินของแตละเขตจะ
สะทอนใหผูบริหารทราบสาเหตุของกําไรสวนเกินที่แตกตางกัน  
  4.2 กําไรของผลิตภัณฑ  กําไรที่กิจการจะไดรับกําหนดจากราคาขาย  หักดวย
ตนทุน  กิจการไมอาจกําหนดกําไรที่คาดวาจะไดรับจากความตองการได  เน่ืองจากตองคํานึงถึง
ปจจัยหลายประการ  เชน  ลูกคา  คูแขงขัน  และตนทุน 
      4.3  ลูกคา  กิจการไมอาจไดรับกําไรไดตามตองการ เพราะลูกคาอาจไมซื้อสินคา
ของกิจการเนื่องจากราคาของสินคาสูง อาจไปหาสินคาอ่ืนทดแทน เชน ราคาของน้ําผลไมสูงขึ้น  
ลูกคาอาจหันไปด่ืมนํ้าชาแทน  หรืออาจจัดหาสินคามาบริโภคเองแทนการซื้อ  เปนตน 
                  4.4 คูแขงขัน คูแขงขันจะมีอิทธิพลตอกําไรที่กิจการจะไดรับ มีผลตอการตัดสินใจ
ตั้งราคา ซึ่งอาจตองคํานึงถึงตนทุนของคูแขงเพ่ือนํามาใชในการตั้งราคากิจการมีความไดเปรียบ
หากรูถึงเทคนิคคูแขง กําลังการผลิตและนโยบาย ซึ่งจะทําใหสามารถคาดคะเนตนทุนของคูแขงขนั
ไดเพ่ือนํามากําหนดราคาตอไป 
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                  4.5 ตนทุน การกําหนดราคาจะตองไมทําใหกิจการเสียลูกคา การกําหนดราคา    
ที่เหมาะสม  จะทําใหสินคาไดรับความนิยม  ทําใหกิจการไดสวนแบงในตลาดมากขึ้น และมี
กําไรมากขึ้น ดังน้ัน  ตนทุน  ปริมาณ  และกําไร  จึงมีความสัมพันธกันและในระยะสั้น  ราคา
ต่ําสุดจะเทากับตนทุนผันแปร   ในการผลิตหากราคาต่ํากวาตนทุนผันแปรกิจการควรปฏิเสธไม
รับใบส่ังผลิต  กิจการที่มีการตั้งราคาที่เหมาะสมจะมีการหาปริมาณการขายที่เกิดขึ้นจากความ
ตองการของลูกคาในราคาตางๆ กัน  ในสถานการณเชนนี้การศึกษาความสัมพันธ  ตนทุน  
ปริมาณและกําไร จะขึ้นอยูกับสภาพตลาด  ความยืดหยุนของความตองการสินคาในอุตสาหกรรม 
ประสิทธิภาพการผลิต และปฏิกิริยาของคูแขงขัน  สําหรับกิจการที่ผูบริหารไมมีการตัดสินใจที่
รอบคอบอาจจะใชราคาของคูแขงขันมากําหนดราคาผลิตภัณฑของกิจการ  อยางไรก็ตาม  ขอมูล
ตนทุนผันแปรจะเปนปจจัยประการหนึ่งในการกําหนดราคาใหมีความเหมาะสมได   
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สรุป 
  

 การคํานวณตนทุนตามวิธีตนทุนเต็มจะจัดทํางบกําไรเพื่อเสนอตอบุคคลทั่วไป  ตาม
หลักการบัญชีที่ยอมรับกันทั่วไป  และวิธีตนทุนผันแปรใชคํานวณเพื่อจัดทํางบกําไรขาดทุน  
เพ่ือแสดงขอมูลใหผูบริหาร  เพื่อนําไปบริหารจัดการทั้งดานวางแผน  ควบคุม  กําหนดราคา  
โดยที่วิธีตนทุนเต็ม หรือวิธีตนทุนคิดเขางานนั้น    คาใชจายในการผลิตคงที่จะถูกนํารวมเปน
ตนทุนของสินคา  และจะเปลี่ยนเปนตนทุนตามงวดเวลาเมื่อมีการขายออกไป  โดยจะแสดงเปน
ตนทุนสินคาที่ขาย  สําหรับวิธีตนทุนผันแปร  ตนทุนสวนที่ผันแปรเทานั้นที่จะเปนตนทุนขาย
สินคาซึ่งประกอบดวย  วัตถุดิบทางตรง  แรงงานทางตรง  และคาใชจายในโรงงานผันแปร  โดย
ที่กําไรสวนเกิน  หรือกําไรสวนที่ชดเชยตนทุนคงที่เปนผลตางของยอดขาย หักดวยตนทุนผัน
แปรซ่ึงรวมถึงตนทุนผลิตผันแปร  และคาใชจายในการขายและบริหารผันแปร 
 การคํานวณกําไรขาดทุนกรณีที่สินคาคงเหลือเพ่ิมมากขึ้น  ในระหวางงวด  วิธีตนทุน
ผันแปรจะแสดงกําไรสุทธิต่ํากวาวิธีตนทุนเต็ม แตหากสินคาคงเหลือในระหวางงวดลดลง  ซึ่ง
ปริมาณการขายเพิ่มขึ้นวิธีตนทุนผันแปรจะแสดงกําไรสุทธิมากวาวิธีตนทุนเต็ม 
 ซึ่งการใชวิธีตนทุนผันแปรและวิธีตนทุนเต็มมีขอดีและเสีย  ซึ่งวิธีตนทุนผันแปร
มักจะกอใหเกิดความรูสึกวาตนทุนผันแปรเปนตนทุนที่ไดรับชดเชยกอน  แลวจึงมาชดเชย
ตนทุนคงที่  และกําไรซึ่งตามความเปนจริงแลวรายไดจากการขายผลิตภัณฑแตละหนวย
ประกอบดวยสวนที่เปนตนทุนผันแปร  สวนที่เปนตนทุนคงที่  และกําไรซึ่งตนทุนเหลานี้ไมมี
ตนทุนใดมีสิทธิเหนือกวาตนทุนอ่ืน  และแตละหนวยผลิตภัณฑยอมมีสวนทํากําไรสวนหนึ่ง   
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